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为进一步规范村集体经济组织收益分配行为，建立农村集体经济收益分配长效管理机制，确保村集体经济可持续健康发展，根据省农委、省扶贫办《关于进一步加强产业扶贫的指导意见》（湘农联〔2018〕132号）文件精神，结合我区实际，现就我区加强农村集体经济组织收益分配监督管理提出以下指导意见。
一、分配原则
村集体经济组织在处置分配使用集体经济收益时，要坚持以下三项原则：
（一）坚持效益决定分配的原则。年度收益分配要依据当年的经营收益情况，确定合理的分配比例，并建立以奖代补机制，严禁举债分配。
（二）坚持以贫困对象为重点的原则。村集体经济收益分配优先扶持和资助建档立卡贫困对象，重点向贫困户、农村“三无人员”、低保户、重症患者倾斜，确保农村困难群众在村集体经济收益分配时优先得到资助，村集体经济收益分配以年度为单位根据本村家庭实际困难发生情况动态确定，并按收益资助份额所占比例按需分配。
（三）坚持民主决策和公开公示的原则。村集体经济收益采取收支两公开的原则，村集体经济年度收入和支出情况在村部张贴公示，村集体经济年度收益分配方案坚持“四议两公开”的原则，收益分配方案需经村支两委、驻村扶贫工作队、村小组长、贫困户代表、党员代表大会集体讨论，三分之二以上代表同意后，报所属乡人民政府审核后方可实施。审核通过后的年度分配方案在村部脱贫攻坚公示栏集中公示，接受群众监督。
二、村集体经济范畴
本意见所指的村集体经济收益为财政投入到村扶持壮大村集体经济所产生的产业分红和资产收益分红，以及社会帮扶资金、行业部门资金用于脱贫攻坚投入到村支持农村生产发展所产生的收益。
三、村集体经济收益支出范围
村集体经济收益主要用于扶贫公益性岗位、小型公益设施建设和资助村内缺乏劳动能力的贫困人口三个方面。并按照3：4：3（公益性岗位扶贫30%、小型公益设施建设40%、资助奖励30%）的比例分配使用，具体支出范围如下：
一是扶贫公益性岗位。根据村集体经济年度收益和本村实际情况，坚持就地、就近和贫困对象自愿的原则，为贫困对象量身开辟扶贫公益性岗位，岗位优先保障有就业意愿和具有半劳动能力以上的贫困对象，为其提供力所能及的岗位需要，保障其稳定就业，扶贫公益岗位开发数量根据各村收益所占份额科学合理确定，并相应建立公益性岗位绩效管理机制，加强动态考核管理。
二是小型公益设施建设。小型公益设施建设遵循“节俭高效、简单实用、因地制宜、量力而行”的原则，着力补齐农村公共服务短板，满足村级公共服务多层次、全方位需求，根据各村实际情况，小型公益设施建设主要用于解决农村群众安全饮水、村组道路维修改善、电力供应保障、公用信息通迅保障、公共文体建设、环境卫生整治等方面，小型公益设施建设所需资金严格在规定比例范围内支出，不得举债建设，不得搞形象工程。
三是资助奖补方面。坚持“分类扶持、重点救助、以奖代补”的方针，资助对象重点向本村丧失劳动能力、大病患者、重度残疾人、低保户等建档立卡贫困对象特殊困难群体倾斜，各村根据实际情况确定年度资助对象和资助标准，经集体研究公示后予以造册发放，鼓励和支持各村在贫困户当中开展文明卫生家庭、脱贫致富光荣户等各类文明评选表彰活动，适度安排一定比例表彰基金，制定奖补标准，营造乡村文明的良好氛围，激发贫困群众内生动力，对贫困家庭当中考取本科的贫困高中生可给予一次性奖励（具体奖励额度由各村根据实际情况确定）。
四、收益分配管理
一是加强村集体收益分配审计监管。各乡人民政府要加强对村集体经济组织收益分配的监督管理，强化有效监管手段，切实推动收益分配制度的不断完善。从本指导意见下发起，各乡人民政府应建立农村集体经济组织年度收益分配管理制度，进一步加强村集体经济收益分配审计监管，建立审计追溯机制，发现问题，及时纠正。对弄虚作假、举债分配等违规行为，要严肃追究责任。要进一步发挥村集体理财小组的监督作用，确保村集体经济收益分配始终在公平、公开、公正的框架下阳光运行。
二是完善收益分配财务管理制度。村集体经济收益由村账乡代管中心统一管理核算，各村在办理收益分配报账时需提供年度收益分配方案和详实的报账资料，由村委会负责人、各乡人民政府分管财务的领导签字审核后方可报账，村集体经济收益分配严禁用于除上述三个方面外的其它用途开支，对弄虚作假、套取收益资金的行为予以严肃追责。
本意见自下发之日起，全区各村集体经济尚未明确支出方向的扶贫分红资金参照本意见执行。

